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33%33%9% 21% 32% 5%

25-35
JAHRE

 25
JAHRE

60 
JAHRE

36-45
JAHRE

46-60
JAHRE

UNTER ÜBER

47 174 109 167 26

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

Verraten Sie uns bitte Ihre Altersgruppe.
FRAGE
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41%

DIVERS

1%

MÄNNLICH

39%

WEIBLICH

60%

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

Sie sind:
FRAGE
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56% 15%27%PAPIER

59%33%7%MIX AUS
MATERIALIEN

53%37% 9%GLAS

8%41%42%9%BIOKUNSTOFF

43%34%21%KUNSTSTOFF

35%39%21%5%ALUMINIUM

SEHR NACHHALTIG NACHHALTIG WENIG NACHHALTIG NICHT NACHHALTIG

2011
(Top 2 Boxes)

84%

82%

71%

33%

12%

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

Wie nachhaltig schätzen Sie folgende 
Materialien ein?

FRAGE
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BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

1 = BESONDERS NACHHALTIG 2 = NACHHALTIG 3 = WEDER - NOCH 4 = WENIGER NACHHALTIG 5 = NICHT NACHHALTIG

3617% 43% 3%RAU

WEICH 61%12% 18% 7%

KÖRNIG 32%9% 53% 4%

STRUKTURIERT/
GERIFFELT 31%10% 51% 5% 3%

GLATT 53%9%3% 26% 9%

Mit welcher Oberflächenbeschaffenheit assoziieren 
Sie am ehesten eine nachhaltige Verpackung?

FRAGE
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AUF JEDEN FALL DAS IST MIR WICHTIG WEIß ICH NICHT EHER NICHT AUF KEINEN FALL

4%6%36%53%Naturmaterialien /
nachwachsende Materialien

44%40%12%3%Mineralöl-basierte 
Materialien

34%44%16%6%Aluminium-
Verpackungen

18%35%15% 30%Metall, Weißblech-
Verpackungen

51% 39% 7%Mehrweg-
Packung

20% 52% 20% 8%Papier- oder
Kartonverpackungen

Recyelbare
Verpackung 55% 36% 6%

Verpackung aus
recyceltem Material 46% 43% 8%

39% 10% 8% 6%37%Kompostierbare
Verpackungen

41% 26% 15% 14% 4%Gar keine Verpackung,
die bringe ich selbst mit

32% 42% 15% 9%Bepfandete
Verpackung

36%13% 27%18% 6%So leicht wie möglich, egal was 
für ein Material verwendet wird

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

Welche Eigenschaften sollten bei einer 
nachhaltigen Verpackung für Sie gegeben sein? 
Bitte gewichten Sie jede einzelne Eigenschaft.

FRAGE
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Würden Sie ein nachhaltig verpacktes Produkt 
einem nicht nachhaltig verpackten Produkt vorziehen?

FRAGE
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NEIN

6%

NEIN

20%

JA

94%

JA

80%

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

2011



24%BIS ZU 10% TEURER

43%BIS ZU 5% TEURER

8%GAR NICHT TEURER

25%BIS ZU 2% TEURER

2011

34%

42%

12%

12%

BASIS: 491 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

FRAGE

07 Wie viel teurer dürfte dieses Produkt sein?



58%

38%

Ja, ich würde mir eine detaillierte 
Auszeichnung mit Prozentangaben 

wünschen (z.B. 50% aus nach-
wachsenden Rohsto�en)

Ja, eine allgemeine Auszeichnung 
fände ich sinnvoll, z.B. ein 

einfaches Ampelsystem

4%
Nein, 

das brauche ich nicht

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

FRAGE
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Wäre es Ihnen wichtig, dass Nachhaltigkeitsfaktoren auf 
Lebensmittelverpackungen speziell ausgezeichnet / gekenn-
zeichnet werden (eventuell sogar mit Prozentangaben)?



FRAGE

09
Achten Sie beim Kauf eines Produktes auf Siegel 
und sind diese ein Grund zum Kauf?
(z.B. Blauer Engel, DLG-Gütesiegel, Biosiegel)

NEIN

21%

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

JA

79%



Auf welche Siegel legen Sie beim Kauf besonderen 
Wert? Sie können max. 4 Siegel auswählen.

FRAGE

10

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

17%
2011
10%

2011
26%

55%
2011

37%

50%
2011

24%

35%
2011

45%

33%

2011
26%

28%
2011
2%

8%

2011
53%

61%

2011
9%

15% 8%



Welche der folgenden Farbreihen spiegelt 
Nachhaltigkeit Ihrer Meinung nach am besten wider?

FRAGE
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38%

6%7%

14% 9%

6% 2%

18%

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

2011
1%

2011
9%

2011
1%

2011
3%

2011
8%

2011
26%

2011
7%

2011
45%



Halten Sie persönlich die nachfolgenden Produktgruppen für ökologisch 
(bezogen auf bspw. umweltfreundliche Herstellung, Recyclingfähigkeit, 
effizienter Materialeinsatz, gute Energiebilanz)?

FRAGE
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FALTSCHACHTEL

GLAS-MEHRWEG

GLAS-EINWEG

GETRÄNKEDOSE

KUNSTSTOFF-BLISTER

KUNSTSTOFFBEUTEL

PAPIERVERPACKUNG

KUNTSTOFFSCHALE

WELLPAPPE

KUNSTSTOFF-MEHRWEG

PAPIER-SCHALENVERPACKUNGEN
(Z.B. EIERKARTON)

EIGENE MITGEBRACHTE
BEHÄLTER

UNVERPACKTE PRODUKTE

KUNSTSTOFF-EINWEG

71% 20% 9%

93% 5% 2%

27% 25% 48%

EINWEG-PFANDFLASCHE 25% 18% 57%

12% 12% 76%

2% 12% 86%

7% 15% 78%

73% 20% 7%

4% 12% 84%

67% 25% 8%

51% 32% 17%

4% 8% 88%

79% 16% 5%

90% 6% 4%

87% 8% 5%

KONSERVENDOSEN 20% 28% 52%

GEFÜHLT ÖKOLOGISCH KANN ICH NICHT SAGEN GEFÜHLT NICHT ÖKOLOGISCH

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

2011
(ökologisch)
91%

70%

74%

55%

80%

25%

11%

12%

2%

3%

2%

4%



Welche Eigenschaften muss Ihrer Meinung 
nach eine nachhaltige Verpackung erfüllen?

FRAGE
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SEHR WICHTIG WICHTIG WENIGER WICHTIG UNWICHTIG

EFFIZIENTE
VERPACKUNG 32% 4%63%

KEINE DOPPELTE
VERPACKUNG 4%19%77%

AUS NACHWACHSENDEN
ROHSTOFFEN 32% 12% 3%53%

KOMPOSTIERBARE
VERPACKUNG 19% 10%36%35%

VERPACKUNG AUS
REZYKLAT 23% 3%47%27%

MEHRFACH
VERWENDBAR 8%33%57%

RECYCELBARE
VERPACKUNG 25%73%

BEPFANDETE
VERPACKUNG 24% 6%42%28%

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

2011
(Top 2 Boxes)

98%

83%

92%

93%

68%



Wie trennen Sie Ihren Hausmüll? In ....
FRAGE
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METALL UND
ALUMINIUM 41%

GLAS 96%

BIOMÜLLTONNE 68%

PLASTIKTONNE /
GELBER SACK 91%

IM EIGENEN
GARTENKOMPOST 24%

GAR NICHT

PAPIER

2011

95%

85%

80%

63%

25%

4%2%

98%

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 



Haben Sie schon mal 'Bioverpackungen' in die 
Biotonne geworfen (Beutel, Tüten, Folien, etc.)?

FRAGE
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NEIN, NUR GARTEN 
UND LEBENSMITTELABFÄLLE

39%

41%

JA

61%

BASIS: 206 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 



Wurden die Verpackungsabfälle in der 
Biotonne bei der Abholung ...

FRAGE
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NICHT AKZEPTIERT, 
DIE TONNE WURDE STEHENGELASSEN

4%
NICHT AKZEPTIERT, 
DIE SICHTBAREN VERPACKUNGSTEILE 
WURDEN RAUSGENOMMEN

2%

AKZEPTIERT

94%

41%

BASIS: 83 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 



Haben Sie schon mal kompostierbare Verpackungen 
zum Verrotten auf Ihren Kompost geworfen?

FRAGE
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NEIN, NUR GARTEN- 
UND LEBENSMITTELABFÄLLE

28%

ICH HABE KEINEN
EIGENEN KOMPOST

59%

JA

13%

BASIS: 226 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 



Angenommen, Sie hätten beim Einkauf bestimmter Produkte 
die Wahl zwischen 
∙  leichten, platzsparenden Mehrwegverpackungen mit Pfand 
 (z.B. 25 – 30 Cent) 
∙  Einwegpackungen mit Pfand (z.B. 25 Cent), die gut recycelbar sind
∙  Einwegverpackungen ohne Pfand, die evtl. recycelbar sind. 
Wie wäre Ihre Priorität, wenn Sie an Ihren üblichen 
Tages-/Wocheneinkauf denken?

FRAGE
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73%

69%

18% 9%Mehrweg-Verpackungen
mit Pfand

Einweg-Verpackungen
mit Pfand

Die Produkte
ohne Pfand

13%

14% 13% 73%

18%

1 = Hohe Priorität 2 = Mittlere Priorität 3 = Geringe Priorität

BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 



Wenn Sie die Wahl hätten zwischen 'kompostierbaren' 
Verpackungen, recycelbaren Verpackungen und Verpackun-
gen aus recyceltem Material, was würden Sie bevorzugen?

FRAGE
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BASIS: 523 BEANTWORTUNGEN; JAN. - MAI 2020 

RECYCLEBARE
VERPACKUNGEN

32%

VERPACKUNGEN AUS 
RECYCELTEM MATERIAL

27%

WEISS NICHT

4%

KOMPOSTIERBARE
VERPACKUNGEN

37%



Wenn wir über 'Bioverpackungen' sprechen, was verstehen 
Sie darunter und wie wichtig sind Ihnen die Aspekte, die 
erfüllt sein müssten?

FRAGE
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40%50% 6% 4%

Verpackung basiert 
auf nachwachsenden 
Rohstoffen/Pflanzen

39% 25% 10%26%
Verpackung basiert 

auf Abfällen der 
Landwirtschaft

10%12%30%48%Verpackung baut
sich in der Natur ab

Verpackung ist 
kompostierbar 12% 13%37%38%

IST MIR SEHR WICHTIG IST MIR WICHTIG WEISS NICHT IST MIR NICHT WICHTIG

Verpackung basiert 
NICHT auf fossilen/

Mineralöl-Ressourcen
6%9%32%53%

Verpackung basiert auf 
Mineralöl-Ressourcen, baut 

sich aber in der Natur ab
48%33%15%4%

ERGEBNISSE AUF BASIS VON: 523 BEANTWORTUNGEN



  
  

  
  
Wir freuen
uns auf

Ihre Fragen


